

EGYHÁZI ÉLET — HÍREK

Egyházi Képviselő Tanács

március 24-én tartotta I. évnegyedi gyűlését. Targysorozatán a következő fontosabb ügyek szerepeltek: az előző ülés óta eltelt időszakban elnökiileg elintézett ügyekről szóló jelentés, az 1987. december 5—6 napjain tartott Főtanács ülésének jegyzőkönyve, a Lelkészképesítő- és Énekvezérképesítő Bizottság jegyzőkönyvei, az egyházközségek, egyházkörök, Nyugdíj- és Segélypénztár és az egyházi központ 1987. évi zárszámadatai, valamint 1988. évi költségvetései. Végül megállapította az egyházközségek f. évi egyetemes egyházfenntartói járulékának és a központi juttatások összegét.

Lelkészi értekezletek

Az I. évnegyedi lelkészi értekezleteket március 8—11 napjain tartották meg a kolozs-tordai, székelykeresztúr-udvarhelyi és a sepsiszentgyörgyi egyházkörben; a maros-küküllői egyházkörben április 16—17 napjain kerül sor az értekezlet megtartására.

A közérdekű értekezlet tárgyát „Nicolae Ceaușescu, Románia Szocialista Köztársaság elnökének, a Szocialista Demokrácia és Egység Frontja elnökének születésnapja“ c. előadás képezte.

A teológiai értekezlet dr. Szabó Árpád „Az imádkozás fontossága a gyülekezet hitéletében“ c. előadásával foglalkozott. Ezt követően dr. Szász Dénes székelyudvarhelyi lelkész „A szülőföld szerelmese“ c. dolgozata alapján megemlékezett dr. Kiss Elek püspök születése 100. évfordulójáról.

Az értekezletek alkalmával tartott istentiszteleten szószéki szolgálatot végeztek: a kolozsvári 2. sz. iriszi egyházközség templomában Fülöp Dezső mézskői (Mt. 5,14), Székelyudvarhelyen Rázmány Csaba alsóboldogfalvi (Zsolt 55,7) és Brassóban Kiss Alpár baróti lelkész (Lk 19, 45—46).

A lelkészi értekezleteken egyházi központ képviselőjében dr. Erdő János főjegyző, dr. Szabó Árpád teol. tanár és András György előadó tanácsos vettek részt.

Lelkésznevelés

A Protestáns Teológiai Intézetben az 1987—1988. tanév I. félévi vizgái január 5 — február 5 között voltak.

A hiterősítő csendesnapi előadásokat február 8—9 napjain tartották meg. Az unitárius hallgatók részére előadást és bibliamagyarázatot tartottak a következő lelkészek: Biró Lajos (medeséri) „Hogyan készüljön a teológiai hallgató a lelkészi szolgálatra“, Szén Sándor (jobbágyfalvi) „A gyakorló segédlelkész beilleszkedése a gyülekezeti életbe“ és Benedek Ágoston (kolozsvári) „A megkonfirmált egyháztagok lelki gondozása“ címen.

Kerezi János mezőbándi református lelkész „Az alkoholisták megközelítése és lelki gondozása“ címen adott elő az Intézet összes hallgatójának. A záró áhitatot bibliamagyarázattal dr. Kovács Lajos püspök tartotta, melyet közös szeretetvendégség követett.

Lelkészképesítő vizsgát tett február 25-én Bálint Imre homoród-szentpéteri gyakorló segédlelkész.

Enekvezérképzés

Enekvezérképesítő vizsgát tett március 1-én Pálfi Dénesné Kereki Ildikó (Bethlenszentmiklós) és Nagy István (Nyárádszentmárton).

Hiterősítő istentisztelet sorozat

Az előző évek gyakorlatához hasonlóan, az egyházközségekben, szószékcserés szolgálattal, hiterősítő istentisztelet sorozatot tartottak február hónapban. Az istentisztelet témája: Isten szeretete kiűzi a félelmet. E. K. Tanács 1Jn 4,7—4,20 alapján, a prédikációk rövid vázlatát megküldötte a lelkészeknek.

Személyi változás

Márkos Ervin kidei segédlelkész, választás alapján kinevezést nyert február 1-től, rendes lelkészi minőségben, az oklándi egyházközségbe.

Pályázathirdetés

E. K. Tanács a prédikáció alaki és tartalmi fejlesztése érdekében pályázatot hirdet egyházi beszéd (rendes és ünnepi istentiszteletre, szabadon választott textus alapján) és szertartási beszéd (bármely alkalomra, szabadon választott textus alapján) írására. A pályamunkák színvonalának emelése érdekében szükséges az alábbi követelmények betartása: textusszerűség, értelmi színvonal, unitárius öntudatra való nevelés, időszerűség, szép stílus, gondos külalak. A pályamunkák, jeligével ellátva, október 30-ig küldendők be az E. K. Tanács címére.

■ *Január 1-én*, dr. Kovács Lajos püspök újévi fogadást adott, amelyen a teológiai tanárok, egyházi központ tisztviselői, a kolozsvári egyházközségek lelkészei, világi vezetői és hívei vettek részt. Püspök afiát dr. Erdő János főjegyző köszöntötte. Beszédében összefoglalta egyházunk szolgálatának múlt évi eredményeit és vázolta az új esztendőre mutató tennivalókat. Az üdvözletre Főpásztorunk válaszolt.

■ *Az oklándi egyházközség* március 27-én rendezte meg Márkos Ervin lelkész beiktató ünnepélyét, melyen az egyházi központ részéről jelen volt dr. Kovács Lajos püspök, a Főtisztelendő asszony és Farkas Dénes főszámvevő. A lelkész kinevezési iratát Kozma Albert recsenyédi lelkész olvasta fel, ezután Márkos Ervin Lk 4,18—19 alapján megtartotta beköszöntő beszédét. Püspök afia Mk 4,30 és Fil 1,3—5 alapján intézett beszédet a gyülekezethez és új lelkészéhez. Az új lelkészt Lakatos Gyula körü jegyző iktatta be tisztségébe.

Márkos Ervint üdvözölték Szolga Gábor helybeli gondnok, Csiki Árpád, a nagybányai leányegyházközség nevében, Bíró Barna városfalvi lelkész. Az egyházkör nevében Benedek Sándor esperes-lelkész, valamint az oklándi gyülekezet több tagja. Az ünnepély szeretetvendégséggel ért véget.

■ *Az Unitárius Világszövetség — IARF — Tanácsa* március 9—12 napjain tartotta Frankfurtban évi rendes ülését. Targysorozatán a következő ügyek szerepeltek: Diether Gehrman főtitkár és Yukitaka Yamamoto pénztáros jelentése az IARF múlt évi működéséről, az IARF 1987 évi, Palo Altóban tartott kongresszusának kiértékelése, Regionális IARF Teológiai Konferenciák az Egyesült Államokban, Indiában, Japánban és Hollandiában, az 1990-ben tartandó kongresszus témájának megállapítása és különböző titkársági kérdések. Az ülésen egyházunk részéről dr. Kovács Lajos püspök, a Tanács tagja vett részt.

■ *Az Unitárius Világszövetség — IARF — és a Vallásfelekezetek Világkongresszusa — World Congress of Faiths — holland tagcsoportja közös teológiai konferenciát rendezett március 11—13-án Barchemben (Hollandia). A konferencia témája: „Önálló-e az emberi lény?” Előadók voltak: Prof. dr. H. J. Koeman, dr. J. L. K. Elders, dr. R. Tielman és Prof. dr. H. Mynarek.*

■ *Az oxfordi Manchester College teológiai intézet Tanácsa, Tony Cross lemondásával megüresedett igazgatói tisztségbe, Ralph Waller-t, a Westminster College lelképásztort választotta meg. Hivatalába szeptember 1-én lép.*

Halottaink

Id. Fazakas Ferenc, Fazakas Ferenc tordai lelkész édesapja, 77 éves korában, január 7-én Vargyason elhunyt. Január 10-én temették el szülőfalujába, a fiatfalvi temetőbe.

Lőrinczi Lajos, a székelykeresztúr-udvarhelyi egyházkör felügyelő-gondnoka 88 éves korában, január 31-én Fiafalván meghalt. Mint felügyelő gondnok 26 éven át szolgált az egyházkört. Február 2-án temették a fiatfalvi temetőbe. A temetési szertartást Botha Dénes fiatfalvi lelkész végezte (Jn 19,5 alapján). Az egyházkör részéről Báró József esperes búcsúztatta.

Dr. Elekes Domokos, a Főtanács és Jogügyi Bizottság tagja, 65 éves korában, január 23-án Kaliforniában visszaadta lelkét Teremtőjének. Haláláról január 31-én emlékeztek meg a marosvásárhelyi egyházközség templomában. Hamvait később helyezik el a siménfalvi temetőbe.

Fazakas Sándor, volt székelykeresztúri énekvezér-tanító, 88 éves korában, március 8-án, Székelykeresztúron elhunyt. Március 11-én temették Székelykeresztúron a timafalvi temetőbe. A temetési szolgálatot Báró József esperes-lelkész végezte (Péld 3,1—4); a sírnál a tanítványok nevében Botha Dénes fiatfalvi lelkész beszélt.

Emlékük legyen áldott!

Mircea Eliade: *A szent és profán* (A vallási lényegről). Európa könyvkiadó, Bp. 1987, 231, l.

A szerző négy fejezetben tárgyalja a szent és profán, a vallásos és vallástalan életszemlélet kérdéseit. Kiinduló pontja Rudolf Otto német evangélikus teológus 1917-ben megjelent híres vallásfilozófiai munkája: *Das Heilige* (A szentséges). Mircea Eliade a vallásnak az értelem számára hozzáférhetetlen oldalával, az ösztönös és tudatalatti megnyilatkozásával foglalkozik. E szemléletben Isten nem filozófia, nem eszme, nem erkölcsi allegória, hanem létező valóság, hatalom. Olyan valóság, mely túlmutat a tapasztaláson. A „szent” jelenségét értelmi oldalról közelíti meg.

A „szent” megnyilvánulása benne van életünkben s a minket körülvevő tárgyokban. Még a deszakralizált létezésben is a vallási értékelés nyomai megtalálhatók. A templom más, mint az utca, az otthon, mint a munkahely, a másság, a szent tér biztosítja a kapcsolatot az istenség világával. A primitív kultúrák (Afrika, Ázsia, Óceánia, Amerika) és főleg az indiai vallásos kultúrák (hinduista, jainista, buddhista) mítoszai, legendái, abszolút igazságokat kívánnak kézzelfoghatóvá tenni.

A „szent” megnyilatkozásának tárgyai a természeti, a profán világ szerves részei (mint pl. kő, fa, források, csillagok stb.), és mégis mások a hívők számára. Ezt igazolják a szent tárgyak mellett a szent idők, ünnepek. Minden ünnepben a vallásos ember kilép a mitikus időbe s a régen volt szakrális eseményt újból jelenvalóvá teszi. Egyfajta örök jelen ez. Eszerint a vallásos ember nemcsak a történelmi jelenben kíván élni, de abban a szent időben is, mely az örökkévalóság része. Másként viselkedik az ünnepek alatt, mint előtte vagy utána, mert minden ünnep számára valamilyen eredeti esemény újból jelenvalóvá tétele.

A kezdet tökéletessége, az aranykor képe a kereszténységben, mint paradicsomi valóság, örök honvágyként újra és újra jelentkezik. Ezt a vágyat kézzelfoghatóvá a szimbólumokban tudja élővé tenni. Így pl. a víz, mely bűnt töröl el, megtisztít, újjáéleszt, a föld, mely mint „terra mater” életet ad, de ugyanakkor a halálban nyugalmat és örök életet biztosít; a szakrális és profán ember számára egyaránt a valóság döntő szükségessége.

„A vallásos ember minden cselekedetével felelősséget érez az ő Istene előtt, míg a profán legjobb esetben az emberi társadalom előtt” — állapítja meg a szerző. A profán ember „a homo religiosus leszármazottja, és nincs módjában semmisnek tekinteni saját történelmét”, mivel létezése a tudatalattiból táplálkozik. Mindebből következik, hogy a vallástörténész vizsgálódásai elválaszthatatlanok a filozófus, teológus és pszichológus megállapításaitól.